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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  
     22 ΜΑΡΤΙΟΥ - ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΝΕΡΟΥ 

 
Η αύξηση του πληθυσμού της γης, η έντονη αστικοποίηση (πλέον των 2/3 

του πληθυσμού της Ευρώπης ζουν σε αστικές περιοχές) και η αύξηση των 
αρδευόμενων εκτάσεων σε συνδυασμό με την περιορισμένη ποσότητα γλυκού 
νερού στον πλανήτη (περίπου 0,3% της συνολικής ποσότητας νερού) έχουν 
δημιουργήσει μεγάλα προβλήματα. Το νερό πλέον αποτελεί ένα νέο στρατηγικό 
όπλο μετά το πετρέλαιο και το πρόβλημα γίνεται εκρηκτικότερο, καθώς αυξάνονται 
συνεχώς οι ανάγκες σε νερό. 

Η κακή διαχείριση, η αποκλειστική εκμετάλλευση των υπόγειων νερών, η 
ποιοτική υποβάθμιση των επιφανειακών και υπόγειων νερών, η ποσοτική μείωση, 
η καταστροφή των παράκτιων υδροφόρων οριζόντων από υπερεκμετάλλευση, το 
υποτυπώδες νομικό πλαίσιο, η πολυδιάσπαση αρμοδιοτήτων και φορέων που 
εμπλέκονται σε θέματα υδατικών πόρων, αποτελούν μερικά μόνο από τα 
προβλήματα, τα οποία έχουν δημιουργήσει σοβαρά αδιέξοδα στην ορθολογική 
αξιοποίηση και στις χρήσεις των υδατικών πόρων της χώρας μας.  
    Για να αντιμετωπισθεί το υδατικό πρόβλημα πρέπει να γίνει ορθολογική 
συνδιαχείριση των επιφανειακών και υπόγειων νερών. Αυτό προϋποθέτει 
τολμηρές αποφάσεις, συνεργασία και ατομική υπευθυνότητα. Ένας κώδικας 
“υδατικής ηθικής” που θα έχει στο επίκεντρο την προστασία των υδατικών 
συστημάτων, πρέπει να υιοθετηθεί από όλους. Να εισαχθεί η έννοια της βιώσιμης 
(αειφορικής) διαχείρισης που θα εξασφαλίζει επάρκεια νερού για τις παρούσες και 
τις επερχόμενες γενιές.  
    Η συντομότερη εναρμόνιση με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία (Οδηγία  
2000/60) θα συμβάλλει στην καλύτερη διαχείριση των υδατικών πόρων τόσο σε 
περιφερειακό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Η ενεργός συμμετοχή της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (α′ και β′ βαθμού) και όλων των ενδιαφερόμενων μερών στην 
υλοποίηση της οδηγίας, ιδίως στην εκπόνηση των διαχειριστικών σχεδίων λεκάνης 
απορροής ποταμού, είναι σημαντική για την καλύτερη εφαρμογή της.    

Είναι επιτακτική η ανάγκη ύπαρξης ενός πλαισίου διαχείρισης και 
ανάπτυξης του υδατικού δυναμικού (υπόγειων, πηγαίων και επιφανειακών νερών), 
ώστε να επιτευχθεί η μέγιστη και χωρίς αρνητικές συνέπειες εκμετάλλευση των 
υδατικών πόρων. Το πλαίσιο αυτό πρέπει να βασίζεται στους κάτωθι άξονες: 



- Πολιτική "διαχείρισης" της ζήτησης σε νερό, ώστε να μειωθούν σημαντικά οι 
χρήσεις και οι σπατάλες (αλλαγή παλαιωμένων δικτύων ύδρευσης, ενημέρωση 
των αγροτών, αλλαγή συστημάτων άρδευσης για εξοικονόμηση νερού, αυστηρά 
περιοριστικά μέτρα, αλλαγή υδροβόρων καλλιεργειών, εφαρμογή βιολογικής 
γεωργίας κ.λπ.).  
- Προστασία των δασικών οικοσυστημάτων και κατασκευή έργων ορεινής 
υδρονομίας (χαμηλά φράγματα, αναβαθμίδες) για εμπλουτισμό των υδροφόρων 
και αντιπλημμυρική προστασία. 
- Λήψη κατάλληλων μέτρων προστασίας σε περιοχές έντονης οικιστικής - 
βιομηχανικής ανάπτυξης ή και εντατικής γεωργικής δραστηριότητας, επειδή οι 
κίνδυνοι ρύπανσης και μόλυνσης των υπόγειων νερών είναι σημαντικά αυξημένοι. 
Τα μέτρα αυτά θα πρέπει να περιλαμβάνουν τον έλεγχο της χρήσης κάθε 
πρόσθετου μέσου ενίσχυσης της παραγωγής (π.χ. λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων 
κλπ) στις κύριες λεκάνες απορροής, καθώς επίσης τη σωστή διαχείριση των 
αστικών λυμάτων και των βιομηχανικών αποβλήτων. 
 

                           Για την Διοικούσα Επιτροπή του Παραρτήματος                           
                                    Κεντρικής Μακεδονίας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.   

 
    Ο Πρόεδρος                            

 
 
                                                                           Παναγιώτης Πλατής 
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